

快、好、新、安、暖 全省妇联助孩子们欢喜平安过大年

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 通讯员 付瑞芳 殷莎

2月12日，临近开学，孩子们结束了寒假期间的“放松模式”，开始为新学期的学习生活做准备。而回顾这个寒假，为了让广大少年儿童度过一个健康、安全、温暖、幸福的假期，全省妇联“娘家人”也贡献出了自己的一份力量。

寒假里，全省各级妇联发动约14万名志愿者参与寒假儿童关爱服务活动，走访慰问近15万名儿童，结对帮扶5万余名留守孤困儿童，受益家长儿童超192万人。

快反应：即刻部署，立即行动

去年年底，全国妇联联合最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、国家卫生健康委、应急管理部、国家体育总局、共青团中央、中国关工委等11部门在北京共同启动“把爱带回家——送法到家 让孩子健康成长”2022寒假儿童关爱服务活动。启动仪式结束后，湖南省妇联党组书记、主席黄芳立即召开会议，进行安排部署，省妇联家儿部快速反应，制定活动方案，助力广大少年儿童度过一个开心平安快乐的寒假。

省妇联向广大家长发出倡议，引导家长做孩子安全的守护者、思想品德的领航者，做依法带娃的践行者，并在1月27日，通过网络渠道向全省广大家庭发出《弘扬美德传家风 移风易俗树新风》新年倡议。截止到目前，网上接力人数超过17万。

各市州妇联积极响应，立足实际，开展形式多样、各具特色的关爱服务活动，引导广大家长有效监护、正确教育、积极陪伴未成年子女健康成长，引领广大少年儿童感党恩、听党话、跟党走，为少年儿童特别是农村留守儿童和困境儿童办实事、解难事，让孩子们切实感受到社会主义大家庭的温暖。

好举措：丰富活动，培育新人

寒假期间，正赶上2022年北京冬奥会，为了趁此时机，让孩子们锤炼好体魄，弘扬冬奥精神，引导儿童锻炼身体，省妇联联合省文明办在全省刊播展示全国妇联制作的冬奥会宣传片和海报，弘扬奥运精神，营造全民健身的浓厚氛围。娄底新化县妇联将冬奥会宣传海报张贴在各村（社区）显眼位置，在乡镇广播里轮番播放冬奥会巾帼志愿服务形象大使周冬雨的倡议，动员广大妇女和儿童关注冬奥赛事，发扬冬奥精神，积极锻炼，增强体质。

与此同时，各市州妇联着眼于培育好品德，开展了各种形式的红色引领行动。以长沙市妇联为例，她们牵头举办了“我们的节日·春节·爱在家庭”之长沙市文明家庭颁奖暨事迹宣讲、组织儿童参观中国共产党长沙历史馆等“童心向党”主题活动；而湘潭市妇联开设“社区微课堂”，组织了讲党史故事比赛、共读红色书籍、观看红色影片等亲子活动，还开展了130余场次的“学党史颂党恩”红色家风故事会、线上线下宣讲等活动，参与人数达1.5万人次。

长沙、岳阳、张家界等市州妇联还利用假期，着眼弘扬好传统，开展文化娱乐活动，促进儿童传承民族文化，纷纷组织了写对联、剪窗花、猜灯谜、包饺子、打糍粑、做灯笼等系列亲子活动，举办“迎新义卖”“虎年迎春送春联”等系列“弘扬传统美德，新春志愿行”活动。在怀化市通道县，当地妇联开展了侗族传统文化体验、小厨大爱·温暖侗乡社会实践等活动，增强儿童动手能力和文化自信。

新方式：普法宣传，依法带娃

根据安排，“把爱带回家——送法到家 让孩子健康成长”2022寒假儿童关爱服务活动的活动主线是宣传贯彻家庭教育促进法，引导广大家长依法承担实施家庭教育主体责任，有效监护、正确教育、积极陪伴未成年子女健康成长，面向广大儿童特别是农村留守儿童、困境儿童、社会散居孤儿等，深入开展思想引领、家教指导、安全保护和慰问帮扶，动员各方力量为儿童办实事、解难事，彰显社会主义大家庭的温暖。

为此，省妇联家儿部带头深入郴州等地开展《中华人民共和国家庭教育促进法》《湖南省家庭教育促进条例》宣讲，发动各级

妇联在官网官微开设“送法到家”专栏或专题，推送家庭教育公开课、微视频，印制《家庭教育促进法十问十答》宣传折页20余万份，帮助家长提升科学育儿理念和能力，增强“依法带娃”主体责任。

为了让大家更好地“依法带娃”，株洲市妇联开设公开课、上街上门派送宣传册、紧抓家长微信群宣传；岳阳市家庭教育联席会议成员单位深入基层，开展了110场次的主题宣讲；邵阳市妇联开展了268场“把爱带回家——送法进校园（社区）”宣讲；张家界市妇联举办法治讲座、屋场会，把新法送进千家万户。

面对层出不穷的家庭

教育新问题，市州妇联也是“各出奇招”，通过创新的方式，进行家庭教育指导服务，长沙市妇联开展了“幸福妈妈下午茶”活动，组织职场妈妈、单亲妈妈、全职妈妈、新手妈妈等不同身份的妈妈们学习家庭教育法律法规，交流家庭教育心得体会、提升家庭教育理念和方法；湘潭市妇联邀请了当地优秀师资进入村（社区）讲授科学育儿知识，举办了35场次“父母成长计划”公益巡讲，帮助家长解决孩子学习动力不足，亲子关系紧张等育儿难题；怀化市辰溪县妇联牵头培训了38名家庭教育讲师、200余名志愿者，走进涉案未成年人家庭，对他们进行针对性指导。

排忧解难，温暖童心

为了让留守儿童和困境儿童也感受到过年的快乐，省妇联和各市州妇联广泛发动妇联干部、妇联执委、最美家庭、志愿者等为结对的留守儿童、困境儿童等重点儿童提供生活照料、应急救助、亲情陪伴、心理疏导等关爱服务。



长沙市妇联组织留守儿童家庭参观长沙市博物馆，体验文物修复。

寒假期间，不少父母依旧忙于工作，无法照看放假在家的孩子，为了解决家长们的这一难题，省妇女儿童活动中心举办了儿童寒假托管班，组织儿童开展益智游戏、小主持人、手工制作等活动；长沙市妇联则开展了寒假儿童临时托管便民服务，来自全市的巾帼志愿者陪伴孩子们度过了13天的快乐时光。

寒假期间，虽然天气寒冷，但是来自“娘家人”的关怀却让不少经济暂时困难的家庭和孩子们心中暖暖的，怀化市妇联牵头发起了“点亮微心愿”公益慈善募捐，共募集善款1187万余元，其中，该市领导示范带头，为基层的30余名留守儿童、困境儿童点亮“微心愿”，送去6万余元慰问金；永州市妇联走访慰问了困难妇女儿童218人，发放慰问金8.72万元，为留守儿童、困境儿童发放“家乡同心包”340份，价值近7万元；益阳市妇联动员3500余名“执委妈妈”点亮贫困儿童“微心愿”，为部分留守儿童和困境家庭送去了1292个“母亲邮包”、42万元“春蕾助学金”、16.89万元困境母亲救助金等。

多措并举，守护安全



怀化市沅陵县巾帼志愿者开展“红袖章敲门行动”。

寒假期间，孩子们都放学在家，为了让孩子们度过一个安全祥和的春节，怀化市、邵阳市、湘西自治州等市州妇联组织了妇联执委、巾帼志愿者等敲门入户，排查安全风险，开展安全知识宣传，提高家庭防范意识和能力。怀化市沅陵县开展了“万人红袖章敲门守护行动”，巾帼志愿者们带上红袖章，重点走访孤寡老人、留守儿童、残疾人等弱势群体，开展提醒教育和关爱活动。

为了让孩子们提高自己的安全素养，具备足够的安全知识，长沙市妇联开展了“大手牵小手，安全

常相守”主题活动，学唱“消防安全歌”、学用消防器材、学懂应急报警逃生知识等；湘潭市妇联举办了“走进消防队，致敬消防员叔叔”主题活动，开展了200余场次“公益护花”、儿童防意外伤害、消防安全等知识的宣讲，帮助儿童掌握预防交通事故

放、火灾、烟花爆竹伤害等知识技能。而岳阳市、长沙市等地的妇联则从提高孩子们的法治素养上下功夫，岳阳市妇联组织了当地的公益讲师和派出所民警，为农村家长和儿童上法治课，



湘潭市妇联组织家长孩子开展“走进消防队，致敬消防员叔叔”主题活动。

增强儿童自我保护意识和能力；长沙市高新区华盛社区妇联则通过播放通俗易懂的“禁毒宣传版西游记”小视频，生动讲述“吸毒妈妈、吸毒爸爸、吸毒家庭的孩子”三个小故事，帮助儿童识毒、防毒、拒毒。